

新华社北京5月10日电 国家主席习近平《携手迎接挑战,合作开创未来——在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上的主旨演讲》单行本出版

2022年年会开幕式上的主旨演讲》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

# 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在京隆重举行

## 习近平发表重要讲话

李克强栗战书汪洋赵乐际韩正出席 王沪宁主持



5月10日,庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

新华社记者 岳月伟 摄



5月10日,庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席大会。

新华社记者 李学仁 摄

新华社北京5月10日电 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会10日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话,强调,一百年来,共青团坚定理想、矢志不渝,形成了宝贵经验。百年征程,塑造了共青团坚持党的领导下立身之本,塑造了共青团坚定理想信念的政治之魂,塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力,塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。这是共青团面向未来、再立新功的重要遵循。

实践充分证明,中国共青团不愧为中国青年运动的先锋队,不愧为党的忠实助手和可靠后备军。

习近平强调,一百年来,共青团坚定理想、矢志不渝,形成了宝贵经验。百年征程,塑造了共青团坚持党的领导下立身之本,塑造了共青团坚定理想信念的政治之魂,塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力,塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。这是共青团面向未来、再立新功的重要遵循。

习近平指出,在新的征程上,如何更好把青年团结起来、组织起来、动员起来,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是新时代中国青年运动和青年工作必须回答的重大课题。习近平给共青团提出4点希望:第一,坚持为党育人,始终成为引领中国青年思想进步的政治学校。要从政治上着眼、从思想上入手、从青年特点出发,帮助他们早立志、立大志,从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰。要立足党的事业后继有人这一根本大计,牢牢把握培养社会主义建设者和接班人这个根本任务,引导广大青年在思想洗礼、在实践锻造中不断增强做中国人的志气、骨气、底气。

第二,自觉担当尽责,始终成为组织中国青年永久奋斗的先锋力量。要团结带领广大团员青年自觉听从党和人民召唤,胸怀“国之大者”,担当使命任务,到新时代新天地中去施展抱负、建功立业,争当伟大理想的追梦人,争做伟大事业的生力军。第三,心系广大青年,始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带。要紧紧扣服务青年的工作生命线,履行巩固和扩大党执政的青年群众基础这一政治责任,千方百计为青年办实事、解难题,主动想青年之所想、急青年之所急,为青年提供实实在在的帮助。第四,勇于自我革命,始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织。要把党的全面领导落实到工作的全过程各领域,走好中国特色社会主义群团发展道路,推动共青团改革向纵深发

展。要善于把握青年脉搏,依据青年工作生活方式新变化新特点,探索团的基层组织建设新思路新模式,带动青联、学联组织高扬爱国主义、社会主义旗帜,不断巩固和扩大青年爱国统一战线。要自觉对标全面从严治党经验做法,以改革创新精神和从严从实之风加强自身建设,严于管团治团,在全方位、高标准锻造中焕发出共青团昂扬向上的时代风貌。

习近平强调,追求进步,是青年最宝贵的特质,也是党和人民最殷切的希望。新时代的广大共青团员,要做理想远大、信念坚定的模范,带头学习马克思主义理论,树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬爱国主义精神;要做刻苦学习、锐意创新的模范,带头立足岗位、苦练本领、创先争优,努力成为行业骨干、青年先锋;要做敢于斗争、善于斗争的模范,带头迎难而上、攻坚克难,做到不信邪、不怕鬼、骨头硬;要做艰苦奋斗、无私奉献的模范,带头站稳人民立场,脚踏实地、求真务实,吃苦在前、享受在后,甘于做一颗永不生锈的螺丝钉;要做崇德向善、严守纪律的模范,带头明大德、守公德、严私德,严格遵纪守法,严格履行团员义务。广大共青团员要认真接受政治训练、加强政治锻造、追求政治进步,积极向党组织靠拢,以成长为一名合格的共产党员为目标、为光荣。

习近平指出,团干部要铸牢对党忠诚的政治品格,高扬理想主义的精神气质。要自觉践行群众路线,树牢群众观点,同广大青年打成一片,做青年友,不做青年“官”,多为青年计,少为自己谋。要培养担当实干的工作作风,不尚虚谈、多务实功,勇于到艰苦环境和基层一线去担苦、担难、担重、担险,老老实实做人,踏踏实实干事。要涵养廉洁自律的道德修为,心有所畏、言有所戒、行有所止,不断锤炼意志力、坚忍力、自制力,做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

习近平强调,在实现中华民族伟大复兴的征程上,中

国共产党是先锋队,共青团是突击队,少先队是预备队。入队、入团、入党,是青年追求政治进步的“人生三部曲”。共青团要履行好全团带队政治责任,规范和加强少先队推优入团、共青团推优入党工作机制,着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通。各级党组织要高度重视培养和发展青年党员,特别是要注重从优秀共青团员中培养和发展党员,确保红色江山永不变色。

习近平指出,各级党委(党组)要倾注极大热忱研究青年成长规律和时代特点,拿出极大精力抓青年工作,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。各级党组织要落实党建带团建制度机制,经常研究解决共青团工作中的重大问题,热情关心、严格要求团干部,支持共青团按照群团工作特点和规律创造性地开展工作。

习近平强调,青年之于党和国家而言,最值得爱护、最值得期待。青年犹如大地上茁壮成长的小树,总有一天会成长为参天大树,撑起一片天。青年又如初升的朝阳,不断积聚着能量,总有一天会把光和热洒满大地。党和国家的希望寄托在青年身上。

王沪宁在主持大会时表示,习近平总书记的重要讲话,全面回顾了100年来共青团坚定不移听党话、跟党走的青春历程,充分肯定了共青团在党的领导下、团结带领一代代团员青年为实现中华民族伟大复兴中国梦所作出的重要贡献,深刻阐明了共青团和青年工作的历史经验,对做好新时代共青团工作提出明确要求,具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。我们要认真学习领会,深入贯彻落实。

共青团中央书记处第一书记贺军科、中华全国总工会书记处第一书记陈刚在大会上发言。

中共中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

中央党政军群各部门主要负责同志,首都各界团员青年代表以及部分国家驻华使节等约1000人参加大会。

## “导师帮带制”激发乡村振兴人才“一池春水”

本报记者 赵婵莉



“栽种山药要选择肥沃疏松、透气性较好的田地,先向土面施入腐熟有机肥,再用旋耕机深耕土壤25厘米,将肥料埋入土地中,最后在田地中挖出深度1米、宽度25厘米的沟,将山药种苗栽植到挖好的沟里……”日前,银川市永宁县乡村导师李梦思就山药种植专题,结合村民喜爱的农谚,给3户小规模种植户和百余名农民“传经送宝”,带动增收致富。

“在田地中挖出深度1米、宽度25厘米的沟……”帮带对象张明一边记录,一边琢磨,将导师李梦思的话牢牢记在心头。

俗话说,严师出高徒。“选优配强导师是前提。”永宁县组织部相关负责人说,永宁县在选优配强导师上想了不少办法、下了许多功夫,明确乡镇年轻干部、软弱涣散村和后进村党支部书记、新任村“两

委”成员、村级后备力量四类帮带对象,精准选配导师。破除年龄、行业、职务、身份等界限,坚持在“老乡镇”“老支书”“土专家”“田秀才”里选导师的基础上,把优秀的镇村干部、农村实用人才、党员致富能

手等选入导师队伍。采取“个人自荐-单位推荐-集体研究”的方式,颁发“导师聘书”。目前已选优选强帮带导师77名,帮带对象87名,实施银川市“导师帮带乡村振兴人才凝聚计划”项目5个。

据介绍,永宁县帮带导师深入田间地头,用“普通话+方言”“讲理论+讲技术”的直白方式,说农家事、谈致富经、开技术良方,大力推动“导师帮带制”工作和实施“导师帮带乡村振兴人才凝聚计划”,选优建强导师队伍,注重以老带新、青蓝接续,为推进乡村振兴提供人才保障。(下转02版)

## 自治区政协机关组织青年干部职工集中收看庆祝中国共青团成立100周年大会直播

本报讯(记者 吴倩)5月10日,庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京隆重举行,自治区政协机关组织青年干部职工集中收看大会现场直播。

习近平总书记的重要讲话思想深刻、内容丰富,全面回顾了中国共青团成立100年来波澜壮阔的历史,高度总结概括了100年来中国共青团坚定不移跟随中国共产党参与革命、建设和改革取得的成绩,并对广大共青团员发出号召,为新时代中国青年指明了前进方向。大家认真聆听习近平总书记发表的重要讲话,记录讲话要点。

百年恰是芳华,奋斗正值青春。习近平总书记的重要讲话让广大青年干部职工深感重任在肩。(下转02版)